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1. Wstęp 

1.1 Przedmiot ST 

Przedmiotem niniejszej specyfikacji technicznej ST są wymagania dotyczące wykonania i 

odbioru robót związanych z wykonaniem Przebudowa budynku Starostwa Powiatowego w 

Pułtusku wraz z infrastrukturą techniczną w ramach zadania inwestycyjnego "Modernizacja  

budynku Urzędu Starostwa Powiatowego w Pułtusku" – budowa elektrowni „PV Starostwo 

Pułtusk” o mocy 81kWp WP P/23/056126/2 

 

1.2 Zakres stosowania ST 

Specyfikacja Techniczna jest stosowana jako dokument przetargowy przy zlecaniu i 

realizacji robót wymienionych w pkt 1.1. 

 
1.3 Zakres robót objętych ST 

Roboty, których dotyczy specyfikacja obejmują wszystkie czynności umożliwiające i 

mające na celu wykonanie instalacji elektrycznych w budynku. 

Zakres robót obejmuje: 

 

a) montaż rozdzielnic elektrycznych; 

b) montaż wewnętrznych linii zasilających rozdzielnice; 

c) Instalacji fotowoltaicznej  

 
1.4 Określenia podstawowe 

Linia kablowa - kabel wielożyłowy lub wiązka kabli jednożyłowych w układzie wielofazowym 

albo kilka kabli jedno lub wielożyłowych połączonych równolegle łącznie z osprzętem, 

ułożone na wspólnej trasie i łączące zaciski tych samych dwóch urządzeń elektrycznych 

jedno lub wielofazowych. 

Trasa kablowa - pas terenu w którym ułożone są jedna lub więcej linii kablowych. 

Napięcie znamionowe linii - napięcie międzyprzewodowe na które linia kablowa została 

zbudowana. 

Osprzęt linii kablowej - zbiór elementów przeznaczonych do łączenia, rozgałęzienia lub 

zakończenia kabli. 

Osłona kabla - konstrukcja przeznaczona do ochrony kabla przed uszkodzeniami 

mechanicznymi, chemicznymi i działaniem łuku elektrycznego. 

Przykrycie - osłona ułożona nad kablem w celu ochrony przed mechanicznym uszkodzeniem 

od góry 

Przegroda - osłona ułożona wzdłuż kabla w celu oddzielenia go od sąsiedniego kabla lub od 

innych urządzeń. 

Skrzyżowanie - takie miejsce na trasie linii kablowej, w którym jakakolwiek część rzutu 

poziomego linii kablowej, przecina lub pokrywa jakąkolwiek część rzutu poziomego innej linii 

kablowej lub innego urządzenia podziemnego. 

Zbliżenie - takie miejsce na trasie linii kablowej, w którym odległość między linią kablową, 

urządzeniem podziemnym lub drogą komunikacyjną itp. jest mniejsza niż odległość 

dopuszczalna dla danych warunków układania bez stosowania przegród lub osłon 

zabezpieczających i w którym nie występuje skrzyżowanie. 

Przepust kablowy - konstrukcja o przekroju najczęściej okrągłym przeznaczona do ochrony 



 

kabla przed uszkodzeniami mechanicznymi, chemicznymi i działaniem łuku elektrycznego. 

Dodatkowa ochrona przeciwporażeniowa - ochrona części przewodzących, dostępnych w 

wypadku pojawienia się na nich napięcia w warunkach zakłóceniowych. 

Fundament - prefabrykat żelbetowy zagłębiony w ziemi, służąca do instalowania na 

zewnątrz rozdzielnic lub złącz kablowych. 

Rozdzielnica pomocnicza. Złącze kablowe - zespół urządzeń elektrycznych złożony z: 

aparatury rozdzielczej, zabezpieczeniowej, odpowiednich połączeń elektrycznych, 

elementów izolacyjnych, konstrukcji i osłon. 

Sieć uziemiająca - instalacja uziemienia przewodu PE oraz połączenia uziomów budynków i 

obiektów zrealizowana poprzez ułożenie w ziemi bednarki ocynkowanej. Norma PN-IEC 

60364-5-54. 

Rozdzielnica - zespół urządzeń elektrycznych złożony z: aparatury rozdzielczej, 

zabezpieczeniowej, sterowniczej i sygnalizacyjnej, szyn zbiorczych, odpowiednich połączeń 

elektrycznych, elementów izolacyjnych, konstrukcji mechanicznej i osłon. Musi ona spełniać 

wymagania następujących norm: PN-IEC 439:1994; PN-IEC 664:1998; PN-E-05163:2002; PN-

EN-60947-1:2002; PN-EN- 60947-7-1:2001; PN-EN-60947-7-2:2002; PN-88/E-08501; PN-93/E 

06150.30. 

Wyrobem budowlanym - jest wyrób (rzecz ruchoma bez względu na stopień jej 

przetworzenia przeznaczona do wprowadzenia do obrotu), wytworzony w celu wbudowania, 

wmontowania, zainstalowania lub zastosowania w sposób trwały w obiekcie budowlanym, 

wprowadzany do obrotu jako wyrób pojedynczy lub jako zestaw wyrobów do stosowania we 

wzajemnym połączeniu stanowiącym integralną całość użytkową. art. 3, pkt 18 Prawa 

Budowlanego (Dz.U.2000.106.1126). 

IP - kod oznaczający stopień ochrony obudowy zgodnie z normą PN-92/E- 08106. 

Połączenia wyrównawcze - połączenia metaliczne wszystkich dostępnych elementów 

przewodzących wyposażenia obiektu z główną szyną wyrównawczą, mające na celu 

wyrównanie potencjałów w całym obiekcie w przypadku wystąpienia stanów awaryjnych. 

Przewody wyrównawcze - przewody lub taśmy giętkie służące do łączenia elementów 

przewodzących wyposażenia obiektu. 

Obejmy rurowe - obejmy wyposażone w zacisk do przyłączenia przewodu wyrównawczego, 

służące do połączenia rur lub profili o przekroju kołowym z przewodem wyrównawczym. 

Zacisk przewodu wyrównawczego - zacisk umożliwiający przyłączenie przewodu 

wyrównawczego do przewodzącego elementu wyposażenia obiektu. 

Pozostałe określenia podstawowe są zgodne z obowiązującymi przepisami i odpowiednimi 

polskimi normami. 

Para - Skrętka lub jednostronne połączenia (dwa przewodniki o przekroju kołowym) w 

gwieździstej czwórce. 

Przewód krosujący - Elastyczna jednostka kabla lub element ze złączem przeznaczony.do 

zestawienia połączeń na panelu krosującym. 

Panel krosujący - Przełącznica przystosowana do użycia przewodów krosujących. Ułatwia 

administracje przesunięć i zmian w okablowaniu. 

Interfejs do sieci publicznej - Punkt rozgraniczający sieć publiczną i prywatną. W wielu 

przypadkach interfejs do sieci publicznej jest punktem połączenia między urządzeniami 

dostawcy do okablowania siedziby klientów. 

Kabel ekranowany - Zespół dwu lub więcej symetrycznych elementów skrętek lub jednego 

elementu, lub wielu, kabla czterożyłowego owiniętych we wspólny ekran lub ekran zawarty 



 

między wspólną powłoką lub tubą. 

Kabel ze skrętką ekranowaną - Elektrycznie przewodzący kabel zawierający jeden lub wiele 

elementów, z których każdy jest osobno ekranowany. Ekran może być również wspólny i w 

tym przypadku kabel nazywany jest kablem ze skrętki ekranowanej ze wspólnym ekranem. 

Połączenie splatane - Połączenie przewodników (w przypadku łączenia światłowodów 

połączenie jest spawane), zwykle z osobnych kabli. 

Gwieździsta czwórka - Element kabla zawierający cztery izolowane przewodniki skręcone 

razem. Dwa skrajnie położone przewodniki tworzą parę transmisyjną. 

Telekomunikacja - Gałąź technologii zajmująca się transmisją nadawaniem i odbieraniem 

znaków, sygnałów, pisma, obrazów i dźwięków, to znaczy wszelkiego rodzaju informacji 

przekazywanych kablem, drogą radiową, systemami optycznymi lub elektromagnetycznymi. 

Termin telekomunikacja nie jest używany w tym dokumencie w sensie prawnym. 

Szafka telekomunikacyjna - Zamknięta przestrzeń do przechowywania sprzętu 

telekomunikacyjnego, zakończeń kablowych i okablowania połączeniowego. szafka 

telekomunikacyjna jest uważana za punkt połączeniowy między podsystemami okablowania 

kręgosłupowego i poziomego. 

Gniazdko telekomunikacyjne - Urządzenie połączeniowe stałe, w którym jest zakończenie 

kabla poziomego. Gniazdko telekomunikacyjne jest interfejsem okablowania obszaru 

roboczego. 

Punkt przejścia - Miejsce w okablowaniu poziomym, w którym następuje zmiana kabla. 

Kabel ze skrętki nieekranowanej - Elektrycznie przewodzący kabel składający się z jednej lub 

wielu par, z których żadna nie jest ekranowana. 

Obszar roboczy - Obszar w budynku, na którym lokatorzy wykorzystują końcowe urządzenia 

telekomunikacyjne. 

Kabel obszaru roboczego - Kabel łączący gniazdko telekomunikacyjne z 

telekomunikacyjnymi urządzeniami końcowymi. 

Sprzęt aktywny - urządzenia umożliwiające dostęp do sieci komputerowej. 

Przewody - wyroby składające się z jednego lub kilku skręconych drutów albo jednej 

większej liczby żył izolowanych bez powłoki, lub w zależności od warunków, w których 

mają być zastosowane - zaopatrzone w powłokę niemetalową. 

Linia kablowa - kabel wielożyłowy lub wiązka kabli jednożyłowych w układzie 

wielofazowym albo kilka kabli jedno lub wielożyłowych połączonych równolegle łącznie z 

osprzętem, ułożone na wspólnej trasie i łączące zaciski tych samych dwóch urządzeń 

elektrycznych jedno lub wielofazowych. 

Trasa kablowa - pas terenu w którym ułożone są jedna lub więcej linii kablowych. 

Napięcie znamionowe linii - napięcie międzyprzewodowe, na które linia kablowa została 

zbudowana. 

Osprzęt linii kablowej - zbiór elementów przeznaczonych do łączenia, rozgałęzienia lub 

zakończenia kabli. 

Przepust kablowy - konstrukcja o przekroju najczęściej okrągłym przeznaczona do 

ochrony kabla przed uszkodzeniami mechanicznymi, chemicznymi, i działaniem łuku 

elektrycznego. 

Telewizyjny system nadzoru - Zespół telewizyjnych środków technicznych i 

programowych przeznaczony do obserwowania, wykrywania, rejestrowania i 

sygnalizowania nienormalnych warunków wskazujących na istnienie niebezpieczeństwa 

Kamera CCTV- Urządzenie przetwarzające obraz znajdujący się w jego polu widzenia na 



 

standardowy sygnał wizyjny. 

Pole widzenia kamery- Rzut elementu analizującego kamery przez układ optyczny 

kamery na daną powierzchnię. 

Przełącznik wizji- Urządzenie przełączające ręcznie lub automatycznie, sygnał wizyjny z 

dwóch lub więcej wejść na jedno lub więcej wyjść. 

Dzielnik ekranu- Urządzenie do zobrazowania na jednym ekranie dwu lub więcej 

obrazów z różnych kamer. 

Multiplekser wizyjny- Urządzenie łączące cechy przełącznika wizji oraz 

dzielnika ekranu. 

Monitor- Przetwornik elektryczno - optyczny standardowego sygnału wizyjnego w obraz 

na ekranie monitora. 

Magnetowid "time-lapse"- Magnetowid umożliwiający rejestrację pojedynczych 

półobrazów sygnału wizyjnego w ustalonych odstępach czasu oraz odtworzenie takiego 

zapisu. 

Wizyjny detektor ruchu- Urządzenie elektroniczne do wykrywania i 

sygnalizowania określonych zmian w obrazie telewizyjnym. 

Autoiris- Urządzenie do automatycznego regulowania przysłony w obiektywie kamery, 

zgodnie z ustalonym algorytmem. 

Zdalny regulator: ostrości, ogniskowej, położenia kamery - Urządzenie zdalnie 

sterowane, przekształcające sterujący sygnał elektryczny na pożądane przesunięcie 

mechaniczne. 

Oświetlacz- Urządzenie służące do wytworzenia w polu widzenia kamery odpowiedniego 

promieniowania. 

Rejestr zdarzeń Obszar pamięci rejestratora zdarzeń, służący do 

przechowywania komunikatów o zdarzeniach. ( event memory). 

Przewody - wyroby składające się z jednego lub kilku skręconych drutów albo jednej 

większej liczby żył izolowanych bez powłoki, lub w zależności od warunków, w których 

mają być zastosowane - zaopatrzone w powłokę niemetalową. 

Linia kablowa - kabel wielożyłowy lub wiązka kabli jednożyłowych w układzie 

wielofazowym albo kilka kabli jedno lubwielożyłowych połączonych równolegle łącznie z 

osprzętem, ułożone na wspólnej trasie i łączące zaciski tych samych dwóch urządzeń 

elektrycznych jedno lub wielofazowych. 

Trasa kablowa - pas terenu w którym ułożone są jedna lub więcej linii kablowych. 

Napięcie znamionowe linii - napięcie międzyprzewodowe, na które linia kablowa została 

zbudowana. 

Osprzęt linii kablowej - zbiór elementów przeznaczonych do łączenia, rozgałęzienia lub 

zakończenia kabli. 
Alarm - ostrzeżenie o zaistnieniu niebezpieczeństwa dla życia, mienia lub środowiska, 
wymagającego interwencji. 
System alarmowy (alarm system) - instalacja elektryczna przeznaczona do wykrywania i 
sygnalizowania nienormalnych warunków, wskazujących na istnienie niebezpieczeństwa. 
System alarmowy włamania (intrusion alarm system) jest to instalacja elektryczna 
przeznaczona do wykrywania i sygnalizowania obecności, wejścia osoby nieuprawnionej do 
obiektu dozorowanego. 
System alarmowy napadu (hold-up alarm system) - system pozwalający wysyłać i odebrać 
sygnał alarmowy o napadzie na osobę zagrożoną.  



 

Klasa urządzenia alarmowego - poziom techniczny urządzenia gwarantujący określoną 
skuteczność jego działania w systemie alarmowym danej klasy. Klasy urządzeń są zgodne z 
podziałem zamieszczonym w Załączniku Krajowym do Polskiej Normy PN-93/E-08390/14.  
Strefa (zonę) - określony obszar, w którym mogą zostać wykryte nienormalne warunki 
wskazujące na możliwość zaistnienia niebezpieczeństwa. 
Sabotaż (tamper) - celowe zakłócenie albo uszkodzenie systemu alarmowego lub jego 
części. 
Poziom ryzyka - stopień zagrożenia dla osób lub mienia, które istnieje w ich otoczeniu. 
Poziom ochrony - środki techniczne i organizacyjne zastosowane do zabezpieczenia i 
zapewnienia bezpieczeństwa osobom i mieniu.  
Poziom bezpieczeństwa - miara, w jakiej poziom ryzyka jest pokrywany przez poziom 
ochrony. 
Kategorie zagrożonych (wartości od Z1 do Z4) - miara różnych poziomów ryzyka 
występujących w dozorowanych obiektach.  
Klasy systemów alarmowych (klasy od SA1 do SA4) - zdolność systemów alarmowych do 
ochrony dozorowanych obiektów w warunkach oddziaływania czynników zewnętrznych. 
Klasy urządzeń alarmowych (klasy A, B, C i S) - określają urządzenia alarmowe, ze względu 
na poziom jakości predestynujący je do stosowania w systemach alarmowych określonych 
klas, w których gwarantują normalny poziom bezpieczeństwa. 
Zakład instalacji alarmowych - instytucja, która dostarcza i/lub instaluje i/lub konserwuje 
systemy alarmowe. 
Zamawiający - osoba lub instytucja wykorzystująca usługi zakładu instalacji alarmowych w 
zakresie dostarczania, instalowania i/lub konserwacji systemu alarmowego. 
Dozorowany obiekt - ta część budynku i/lub obszaru, w której system alarmowy może 
wykryć niebezpieczeństwo. 
Sygnalizacja  alarmowa  pożarowa  –  system  alarmowy  pożarowy  (SAP)  –  zespół  

urządzeń,  mogących ze  sobą współpracować ( kompatybilnych), przeznaczonych do 

przekazywania informacji o zagrożeniu  mienia i życia w wyniku pożaru. 

Czujnik dymu Czujnik  reaguje  na  produkty  spalania  i/lub  rozkładu  termicznego.  

Ze  względu  na  sposób wykrywania dymu dzielą się na czujniki jonizacyjne i optyczne. 

Jonizacyjny  czujnik  dymu  –  Zasada  działania  jonizacyjnych  czujek  dymu  oparta  jest  na  

zjawisku  jonizacji  powietrza między elektrodami  szeregowo połączonych  komór.  Do 

jonizacji  powietrza  w komorach  służą   preparaty wytwarzające promieniowanie  alfa,  np.  

izotop  ameryku  –241,  charakteryzujący się  małą  aktywnością  .  Czujki  te  mają  dwie  

komory jonizacyjne  wewnętrzną  (  odniesienia)  i  zewnętrzną   (pomiarową).  Zjonizowane  

powietrze  umożliwia  prz epływ  prądu pomiarowego  o małej wartości.   Produkty spalania,   

które wnikają do komory pomiarowej, zmniejszają stężenie jonów a więc i prąd 

pomiarowy.   Pojawiające się w związku z tym   na komorach napięcie jest oceniane za 

pomocą wzmacniacza pomiarowego.  Czujki jonizacyjne mają dużą  szerokość pasma 

detekcji, ponieważ odróżniają zarówno dym widzialny, jak 

też  mniejsze  cząstki  areozolu,  dlatego  nadają  się  do  rozpoznawania  pożarów  tlących.,  

pożarów  otwartych  i  pożarów cieczy. 

Optyczny czujnik dymu -  W optycznej czujce dymu  impulsowe źródło promieniowania  

podczerwonego jest izolowane przez komorę pomiarową od odbiornika tego 

promieniowania.   Po wniknięciu dymu do komory następuje rozproszenie promieniowania,   

ponieważ padające światło, padające na cząstki dymu, odbija się od nich, możliwe jest 

odebranie przez odbiornik części promieniowania rozproszonego, gdzie następuje jego 

pomiar.   Czujki optyczne dobrze reagują   na  dym widzialny, dlatego nadają się do  

rozpoznawania pożarów tlących, podczas których powstaje dym, np. z  pirolizy drewna, 



 

początków spalania papieru, pożarów tworzyw sztucznych  itd. 

Sygnalizator ręczny -  stanowią  uzupełnienie   czujek; ich  zadziałanie następuje po 

wciśnięciu przycisku normalnie zasłoniętego  szybką.  Sygnalizatory  ręczne  należy  

stosować  głównie  w  ciągach    komunikacyjnych.  Mają  one  element sygnalizacyjny 

optyczny, potwierdzający przyjęcie  przez centralkę informacji o pożarze. 

Czujnik temperatury -   Wykrywaja   wzrost   temperatury   otoczenia.   Przekroczenie   

pewnego   ustalonego   progu temperatury  zadziałanie  czujek  nadmiarowych, z  kolei  

przekroczenie  ustalonego  przyrostu  temperatury  w  czasie, spowoduje zadziałanie czujek  

temperatury różniczkowych.   Czujkę temperatury należy stosować w pomieszczeniach, w 

których   może  powstać  dym  w związku  s  prowadzonymi  pracami.  Czujki  dymu  w takich  

warunkach  mogą  generować fałszywe alarmy. 

Linie dozorowe -  służą  do    zasilania  wszystkich  elementów  instalacji  SAP.  

Umożliwiają  one    komunikację między  zainstalowanymi  na  nich  elementami  

adresowalnymi  i  są  najważniejszymi   obwodami systemu alarmowego. Jakość i stan linii 

dozorowej  decyduje o tym, czy i w jakim stanie sygnały wysyłane przez detektory dotrą do 

centrali. Do podstawowych parametrów charakteryzujących linię dozorową należą – 

dopuszczalna długość linii, określana najczęściej 

za pośrednictwem maksymalnej rezystancji   wyrażonej w omach, dopuszczalna minimalna 

rezystancja izolacji pomiędzy przewodami i podłożem, wyrażona w kiloomach, oraz 

dopuszczalna liczba czujek na linii. 

Izolator zwarć -   jest   elementem  umożliwiającym  ochronę adresowalnej linii  

dozorowej poprzez  odłączenie uszkodzonej –  zwartej części  linii. Izolator  po wykryciu 

spadku napięcia spowodowanego zwarciem   w linii uruchamia przekaźnik  z  

podtrzymaniem,  który  swoim  zestykiem    przerywa  obwód  linii  dozorowej.    Po  

ustąpieniu  uszkodzenia izolator automatycznie  załącza z powrotem fragment odłączonej 

linii. 

Adresowalne urządzenia wykonawcze - budowane są w postaci przekaźników 

sterowanych z centralki   lub  czujek i zasilanych za pośrednictwem linii dozorowych   ze 

stykami umożliwiającymi   podłączenia zasilania zewnętrznego. Służą 

one do sterowania wybranymi urządzeniami pożarowymi ( oddymiającymi,  gaśniczymi, 

ewakuacyjnymi). Ich zadziałanie następuje z chwilą otrzymania sygnału z centralki sygnalizacji 

pożarowej. 
 
Centralka pożarowa -  Centrala  sygnalizacji  pożarowej  koordynuje  pracę  całego  systemu  

sygnalizacji pożaru. Umożliwia identyfikację  numeru i rodzaju  elementu liniowego 

zainstalowanego  w linii  adresowej. 

Linia  dozorowa  typu A  -   linia  dozorowa,  w której pojedyncze uszkodzenie (  przerwa  lub 

zwarcie )  nie eliminuje   z dozorowania żadnego ostrzegacza pożarowego. Linią typu A 

może być linia pętlowa pod warunkiem, że ka żdy ostrzegacz będzie  wyposażony w izolator 

zwarć. 

Monitoring -   zbieranie   przy   pomocy   łączy   telekomunikacyjnych   i   radiowych,   informacji   

o   stanie niezależnych, oddalonych instalacji alarmowych, przez centrum monitoringu   w celu 

podjęcia   działań   interwencyjnych 

w wypadku odebrania sygnału alarmu. 

Ogień -  proces  spalania,  charakteryzujący  się emisją  cieplną,  któremu  towarzyszy  dym  i  

/  lub płomień. 

Organizacja alarmowania – koncepcja alarmowania   -  integracja funkcji instalacji 



 

sygnalizacji alarmowej i działania ludzi w razie pożaru. 

Ostrzegacz pożarowy -  urządzenie  inicjalizujące  sygnał  alarmowy  w  związku  z  wykryciem  

pożaru.  Ostrzegacze dzielimy na ręczne i automatyczne. 

Stan alarmowania pożarowego -  

stan  pracy,   w  który  wchodzi  centrala  po  odebraniu  od  ostrzegaczy pożarowych informacji 

o wykryciu pożaru. 

Stan blokowania -   stan   pracy,   w   którym   w   centrali   celowo   zablokowane   jest   
przyjmowanie sygnałów i wywoływanie   alarmów   od jakichkolwiek   ostrzegaczy lub 
zablokowane jest wyjście z centrali   i/lub tor transmisji   do jakichkolwiek części składowych  
systemu sygnalizacji pożarowej,  tworzących instalację alarmową. 
Stan dozorowania -  stan  pracy,  w  którym  centrala  jest  zasilana  ze  źródła  energii  

elektrycznej,  spełniającego określone wymagania i nie jest sygnalizowany żaden inny stan 

pracy. 

Strefa  dozorowa - część  chronionego  obiektu,  w  której    zainstalowano  jeden  lub  

więcej  ostrzegaczy    i dla których w centrali przewidziano  wspólną sygnalizację strefową. 

Strefa   dozorowa pozwala na jednoznaczne rozpoznanie miejsca wykrycia pożaru. 

Strefa pożarowa -   część  budowli  składająca  się  z  jednego  lub  większej  liczby  

pomieszczeń   lub  przestrzeni, wydzielona w taki sposób,   aby w określonym czasie 

powstrzymać  przeniesienie  się  pożaru do lub z pozostałych części budowli. 

Tor transmisji -  fizyczne  połączenie  znajdujące  się  na  zewnątrz  obudowy  centrali,  

służące  do  transmisji informacji i/lub zasilania pomiędzy centralą a innymi częściami  

systemu sygnalizacji pożarowej. 

Urządzenie  transmisji  alarmów  pożarowych  –  wyposażenie pośredniczące w przekazywaniu 

sygnałów alarmowych  z centrali pożarowej do stacji odbiorczej alarmów pożarowych. 

Urządzenie zasilające; zasilacz    -   część   składowa   systemu   alarmowego,   która dostarcza   

energię   o określonych parametrach  do centrali i innych części składowych systemu, 

zasilanych przez centralę. 

Wskaźnik strefowy -   część  centrali  sygnalizacji   pożarowej,  która  optycznie  wskazuje  

strefę,   z  której pochodzi sygnał pożarowy  lub sygnał uszkodzeniowy. 

 
1.5 Ogólne wymagania dotyczące robót 

Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość ich wykonania oraz za zgodność z 

Dokumentacją Projektową i Specyfikacjami Technicznymi. 

2 Materiały 

2.1 Ogólne wymagania dotyczące materiałów 

Wszystkie materiały, urządzenia lub inne wyroby użyte do wykonania robót budowlanych 

powinny spełniać wymagania odpowiednich norm i posiadać aprobaty techniczne, atesty, 

certyfikaty, świadectwa dopuszczenia do stosowania, deklaracje zgodności wymagane lub 

dobrowolnie stosowane przez producentów. Wyroby instalowane w obiekcie powinny 

odpowiadać wymaganiom jakościowym w zakresie bezpieczeństwa i higieny pracy oraz 

powinny posiadać deklaracje zgodności lub oznakowanie CE zgodnie z Ustawą z dnia 30 

sierpnia 2002 r. o systemie oceny zgodności (Dz.U. z 2002 r. Nr 166, poz. 1360, z 

późniejszymi zmianami). 

Wyroby nie podlegające obowiązkowi zgłaszania do certyfikacji powinny mieć 

udokumentowaną dobrą jakość i spełniać wymagania bezpieczeństwa pracy oraz być 



 

właściwe z punktu widzenia celu, któremu mają służyć. Wyroby, dla których nie 

ustanowiono Polskiej Normy należy stosować zgodnie z Aprobatą Techniczną Producenta 

wyrobu. (Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 8 listopada 2004r. w sprawie 

aprobat technicznych oraz jednostek organizacyjnych upoważnionych do ich wydawania 

(Dz.U. z 2004 r. Nr 249 poz. 2497).Materiały budowlane stosowane do wykonywania 

przedmiotu zamówienia muszą spełniać wymogi art. 10 ustawy Prawo Budowlane oraz 

być zgodne z Rozporządzeniem Ministra Infrastruktury z dnia 11 sierpnia 2004 r. w 

sprawie sposobów deklarowania zgodności wyrobów budowlanych oraz sposobu 

znakowania ich znakiem budowlanym (Dz. U. 2004 Nr 198 poz. 2041). Materiały 

budowlane muszą być oznakowane znakiem budowlanym dopuszczenia wyrobu do 

obrotu i powszechnego stosowania w budownictwie i muszą posiadać informację od 

producenta zawierającą: 

- określenie, siedzibę i adres producenta oraz adres zakładu produkującego wyrób 

budowlany; 

- identyfikację wyrobu budowlanego zawierającą: nazwę, nazwę handlową, typ, odmianę, 

gatunek i klasę według Polskiej Normy wyrobu lub aprobaty technicznej; 

- numer i rok publikacji Polskiej Normy wyrobu lub aprobaty technicznej, z którą 

potwierdzono zgodność wyrobu budowlanego; 

- numer i datę wystawienia krajowej deklaracji zgodności; 

- inne dane, jeżeli wynika to z Polskiej Normy wyrobu lub aprobaty technicznej; 

- nazwę jednostki certyfikującej, jeżeli taka jednostka brała udział w zastosowanym 

systemie oceny zgodności wyrobu budowlanego. Wykonawca jest zobowiązany na każde 

żądanie Zamawiającego przedstawić dokumenty świadczące, że wbudowane materiały są 

dopuszczone do stosowania w budownictwie zgodnie z art. 10 ustawy Prawo Budowlane. 

Wykonawca jest odpowiedzialny za sprawdzenie ich właściwości i zgodności z dokumentacją 

projektową. 

2.2 Rodzaje materiałów 

 

2.2.1 Rozdzielnice elektryczne 

Wyposażenie projektowe indywidualnie wg dyspozycji podanych w dokumentacji 

projektowej. Parametry techniczne, budowę rozdzielnic, układ połączeń oraz stopień 

ochrony podano w dokumentacji technicznej. Stosować rozdzielnice skrzynkowe wnękowa i 

naścienne o stopniu ochrony IP-20 i obciążalności szyn zbiorczych 160 A. Wszystkie 

rozdzielnice o J>60A muszą posiadać układ szyn zbiorczych L1,L2,L3 250A oraz szyny N i PE. 

Będzie ona wyposażona w typowe elementy zabezpieczające lub wykonawcze dobrej klasy 

europejskiej. Jako elementy zabezpieczające stosować kompaktowe wyłączniki z członem 

przeciążeniowym , zwarciowym i różnicowo-prądowym, wyłączniki różnicowoprądowe o 

działaniu bezpośrednim oraz nadmiarowe wyłączniki instalacyjne. W rozdzielnicach 

zamontowane będą elementy sterowania oświetleniem. 

Szyny rozdzielnic zabezpieczyć przed przepięciami ochronnikami II0. 

Rozdzielnice wykonać w układzie TN-S z rozdzielonymi szynami PE i N. 

Przewidzieć należy odpływy rezerwowe jak na schematach rozdzielnic. Obudowy rozdzielnic 

montowanych we wnękach wyposażyć w elementy maskujące szczelinę przy ścianie. 

2.2.2 Przewody instalacyjne 



 

o izolacji polwinitowej i powłoce poliwinitowej na napięcie znamionowe 450/750V z żyłami 

miedzianymi o przekroju do 6mm2 i ilości żył 1-5 o izolacji polwinitowej według: PN-87/E-

90060; PN-88/E-90160; PN-89/E-04160.16; PN-90/E-05023; PN- 83/E-90150. 

2.2.3 Kable elektroenergetyczne 

Miedziane zgodne z normami: PN-83/E-90150; PN-93/E-90401; PN-90/E- 06401.01; PN-90/E-

06401.02. 

Przy budowie linii kablowej należy stosować kable aluminiowe i miedziane, które zgodne 

będą z dokumentacją projektową. 

 
2. Ograniczniki przepięć 

Stosować ograniczniki jednopolowe tworzące układ ochronników drugiego stopnia. Powinny 

mieć one następujące parametry: 

Napięcie obniżone 1,2kV 

Najwyższe napięcie robocze 230-440V 

Znamionowy prąd wyładowczy 15kA 

Graniczny prąd wyładowczy 40kA 

Ograniczniki przepięć powinny być zgodne z normą PN-EN 60099:1999. 

3. Piasek 

Piasek do układania kabli w gruncie powinien odpowiadać wymaganiom PN- 76/E -05125. 

4. Folia ostrzegawcza 

Zaleca się stosowanie folii kalandrowanej z uplastycznionego PCV o grubości 4-0,6mm, gat. 

1. Dla ochrony kabli nN należy stosować folię koloru niebieskiego. Szerokość folii powinna 

być taka, aby przykrywała ułożone kable, lecz nie większa niż 20cm. 

 
5. Przepusty kablowe 

Rury używane na przepusty powinny być dostatecznie wytrzymałe na działanie sił 

ściskających, z jakimi należy liczyć się w miejscu ich ułożenia. Wnętrza ścianek powinny być 

gładkie lub powleczone warstwą wygładzającą ich powierzchnię, dla ułatwienia przesuwania 

się kabli. 

2.2.4. Ogniwa fotowoltaiczne 

Zaprojektowano układ ogniw fotowoltaicznych opartych na modułach monokrystalicznych. 

Moduły  fotowoltaiczne  są  obudowane  szkłem  hartowanym  o  grubości  3,2  mm,  a  

pojedyncze cele znajdują się pomiędzy dwoma warstwami z tworzywa sztucznego EVA. 

Szklane pokrycie i folia  elektroizolacyjna  znajdująca  się  na  tylnej    ścianie  są  razem  

laminowane,  co  gwarantuje ochronę przed szkodliwym wpływem czynników zewnętrznych. 

 
Charakterystyka mechaniczna: 

• typ ogniwa: monokrystaliczne ogniwo typu P 

• liczba ogniw: 120 (2x60) 

• wymiary: 1868 x 1134 x 30 mm 

• masa: 24,2 kg 

• szyba przednia: 3,2 mm powłoka antyrefleksyjna, wysoki współczynnik transmisji, niska 

zawartość żelaza, szkło hartowane 



 

• rama: anodyzowany stop aluminium 

• skrzynka przyłączeniowa: stopień ochrony IP67 

• przewody wyjściowe: TUV 1 x 4,0 mm², (+) 290 mm, (-) 145 mm lub długość niestandardowa 
Specyfikacja: 

• moc maksymalna (Pmax): STC: 450 Wp; 

• napięcie mocy maksymalnej (Vmp): STC 33.82; NOCT 31.53V 

• natężenie prądu mocy maksymalnej (Imp): STC 13.01 A; NOCT 10.38 A 

• prąd obwodu zwartego (Isc): STC 13.69 A; NOCT 11.06 A 

• sprawność modułu STC (%): 20.77% 

• temperatura pracy: -40°C ~+85°C 

• maksymalne napięcie układu: 1000 / 1500 V DC (IEC) 

• maksymalny bezpiecznik szeregowy: 25 A 

• tolerancja mocy: 0~+3% 

• współczynnik temperaturowy mocy Pmax: -0.35%/°C 

• współczynnik temperaturowy napięcia Voc: -0.28%/°C 

• współczynnik temperaturowy natężenia prądu Isc: 0.048%/°C 

• nominalna temperatura pracy ogniwa (NOCT): 45±2°C 

• *STC: irradiancja 1000 W / m²; temperatura 25°C; widmo AM = 1.5 

• *NOCT: irradiancja 800W / m²; temperatura otoczenia 20°C; widmo AM = 1.5; prędkość 

wiatru 1 m/s 

 

2.2.5. Przemiennik częstotliwości 

Moduły  fotowoltaiczne  dostarczają  prąd  stały  natomiast  przemiennik  częstotliwości    

(inwerter) przekształca prąd stały na zgodny z siecią prąd przemienny - z możliwie wysoką 

wydajnością. Przemiennik  częstotliwości  stale  reguluje  optymalny  punkt  eksploatacyjny  

instalacji dostosowując  w  ten  sposób  instalację  do  dynamicznych  warunków  

pogodowych  i nasłonecznienia. Przemiennik  częstotliwości wyposażony jest w funkcję ENS, 

która odpowiada za połączenie, które bezpiecznie oddziela instalację fotowoltaiczną od sieci 

w przypadku awarii sieci lub pracach przy niej.  Ochronniki  przepięciowe  w  przemienniku  

częstotliwości  chronią  moduły  i  elektronikę  przed szkodliwym przepięciem.  Jako 

przemiennik częstotliwości przewidziano inwerter AC/DC o mocy  50 kW np.: FRONIUS Tauro  

50-3-P. 

 
2.2.6 System monitoringu instalacji fotowoltaiczne. 
 
System monitoringu tworzą urządzenia pozwalające na zdalne monitorowanie pracy 
elektrowni fotowoltaicznej.  Elementy  instalacji  połączyć  między  sobą  zgodnie  w  
zaleceniami  producenta  systemu  i wytycznymi  projektowymi.  Każdy  inwerter  należy  
połączyć  z  centralną  jednostką  sterującą przewodami  sygnałowymi.  W  wizualizacji  
muszą  być  widoczne  parametry  związane  z wskaźnikami  jakości  zasilania  (napięcie,  
prąd,  THDu  lub  THDI)  oraz  parametry  związane  z chwilową  produkcją mocy  a  także  
ilości  wyprodukowanej  energii  w  czasie  dnia,  miesiąca  lub roku. Należy  wykonać  
wizualizację  on-line  uzysku  energetycznego  z  instalacji  fotowoltaicznej dostępną  w  sieci  
Internet  oraz  pokazać  ilość  zaoszczędzonego  CO2  w  stosunku  do  metody 
konwencjonalnej  produkcji  energii  (węgiel  kamienny).  Należy  udostępnić  monitoring  
oraz sterowanie instalacją fotowoltaiczną Użytkownikowi. Trzon systemu stanowi stacja 



 

serwerowa, która  bezpośrednio  komunikuje  się  ze  sterownikami  obiektowymi.  Jest  
stacją  nadrzędną, zbierającą i przetwarzającą dane. Zawiera  narzędzia  do  wizualizacji  
danych  procesowych.  Sterowniki  obiektowe  (oraz  interfejs) stanowią  warstwę  
obiektową,  odpowiadają  za  wymianę  informacji  o  technologicznych parametrach  
instalacji  ze  stacją  nadrzędną.  System  wyposażono  w  serwer  SQL,  który  jest 
odpowiedzialny za zbieranie danych i ich przechowywanie w celu ich wykorzystania do celów 
raportowych. 
System  zarządzania  energią  musi  koordynować  dostarczaną  energię  do  sieci  
energetycznej budynku poprzez sterowanie cos fi produkowanej energii oraz możliwość 
redukcji dostarczanej mocy.  Lokalne  rozdzielnie  elektryczne  należy  połączyć  z  centralną  
szafą  diagnostyki  łączem światłowodowym  lub  miedzianym.  Inwertery  PV  należy  
wyposażyć  w  wspólny  interfejs  do komunikacji z systemem zarządzania energią. 
Urządzenie interfejsu musi dokonywać translacji warstwy  RS485  na  warstwę  TCP/IP.  
Wykonawca  jest  zobowiązany  dostarczyć  pełną 
 
2.2.7 System mocowania paneli fotowoltaicznych. 
 
Do mocowania paneli fotowoltaicznych proponowany jest system mocowań firmy Corab T-
05M, PI-094M lub równoważny  
 

2.8 Urządzenia zasilające. 

W  rozpatrywanym  systemie  urządzenia  zasilające  stanowią  integralną  część centrali 

sygnalizacji  alarmu  pożaru. Podstawowym  źródłem  zasilania  instalacji  jest  sieć  

230V/50Hz.  Źródłem  rezerwowym  jest bateria akumulatorów. Wymagania na urządzenia 

zasilające zawiera norma  PN-E-08350-4. 
 

2.9 Elektrotechniczny  sprzęt instalacyjny. 

Do elektrotechnicznego osprzętu instalacyjnego  zalicza się urządzenia, które spełniają takie  
zadania jak: fizyczne zamocowanie przewodów, ochrona mechaniczna, izolacja elektryczna. 

 
Rury winidurowe sztywne –. Rury  winidurowe sztywne powinny spełniać normę  EN 
50086-2-2 i IEC 61386-2-1 

 
Rury winidurowe giętkie (karbowane) –Rury powinny spełniać normę  EN 50086-2-2 i IEC 
61386-2 

 
Listwy   instalacyjne  –  Są  wykonane  z  tworzyw  sztucznych  i   służą   do   układania  
przewodów.  Zaleta  stosowania  to 
wymienialność instalacji. 

 
Perforowane  korytka  instalacyjne  z  blachy  perforowanej  –Korytka  metalowe i listwy 

instalacyjne powinny spełniać wymagania normy PN-E-05100-1 i pr. PN-E-05100-2. 
 

Rury i przepusty kablowe. 
Na przepusty kablowe należy stosować rury stalowe wg PN-H-74219 i rury z tworzyw 

sztucznych wg PN-C-89205.  

Ograniczniki  przepięć  -  Zastosowane  urządzenia  powinny  spełniać  następujące  normy  :  

PN-IEC  61024-1:2001.  W związku  z  obsługą odległych  budynków  również  na  liniach  

sygnałowych  należy  stosować  kompleksowe  elementy zabezpieczeń  przepięciowych 

 

6. Inne materiały 



 

Rury winidurowe instalacyjne o średnicy wg dyspozycji podanych w dokumentacji 

projektowej. Drut stalowy ocynkowany o średnicy 8mm Płaskownik stalowy 30x4mm 

Płaskownik stalowy 20x3mm Płaskownik stalowy, ocynkowany 30x4mm Wsporniki dachowe 

instalacji odgromowej Złącza kontrolne instalacji piorunochronnej Wyłącznik pożarowy wg 

dyspozycji podanych w dokumentacji projektowej. 

 
7. Odbiór materiałów na budowie 

- materiały takie jak: tablicę rozdzielczą główną, oprawy oświetleniowe, przewody 

należy dostarczyć na budowę wraz ze świadectwami jakości, wymaganymi atestami, kartami 

gwarancyjnymi, protokółami odbioru technicznego 

- dostarczone na miejsce budowy materiały należy sprawdzić pod względem 

kompletności i zgodności z danymi wytwórcy w przypadku stwierdzenia wad lub 

nasuwających się wątpliwości mogących mieć wpływ na jakość wykonania robót, materiały 

należy przed ich wbudowaniem - poddać badaniom określonym przez dozór techniczny 

robót 

8. Składowanie materiałów na budowie 

- składowanie materiałów na budowie powinno odbywać się zgodnie z zaleceniami 

producentów, w warunkach zapobiegających zniszczeniu, uszkodzeniu lub pogorszeniu się 

właściwości technicznych na skutek wpływu czynników atmosferycznych lub 

fizykochemicznych, należy zachować wymagania wynikające ze specjalnych właściwości 

materiałów oraz wymagania w zakresie bezpieczeństwa przeciwpożarowego 

9. Stopień ochrony IP 

określona w PN-EN 60529:2003, umowna miara ochrony przed dotykiem elementów 

instalacji elektrycznej oraz przed przedostaniem się ciał stałych, wnikaniem cieczy 

(szczególnie wody) i gazów, a którą zapewnia odpowiednia obudowa. 

 
3 Sprzęt 

Do wykonania instalacji elektroenergetycznych przewiduje się użycie następującego 

sprzętu: 

- samochód dostawczy do 0,9t 

- spawarka transformatorowa do 500A 

- elektronarzędzia 

Wykonawca przystępujący do budowy sieci kablowej oraz sieci uziemień dla 

zagwarantowania właściwej jakości robót powinien wykazać się możliwością korzystania 

z następujących maszyn i sprzętu: 

- spawarki transformatorowej, 

- zagęszczarki wibracyjnej spalinowej, 

- zespołu prądotwórczego trójfazowego, przewoźnego 20kVA, 

- sprzętu do wykonywania przejść pod drogami metodą przepychu oraz sprzętem do 

przecinania betonu. 

Ponadto przewiduje się użycie następującego sprzętu: 

- samochód dostawczy do 0,9t, 

- samochód dostawczy do 5t, 



 

- żuraw samochodowy do4t, 

- ciągnik kołowy 55-63 kW, 

- przyczepa do przewożenia kabli do 4t. 

Wykonawca jest zobowiązany do używania takiego sprzętu który nie spowoduje 

niekorzystnego wpływu na jakość wykonywanych robót. 

Prace budowlane będą wykonywane ręcznie, przy użyciu drobnego sprzętu po-

mocniczego. 

Sprzęt powinien mieć ustalone parametry techniczne i powinien być ustawiony zgodnie z 

wymaganiami producenta oraz używany zgodnie z jego przeznaczeniem. 

4 Transport 

Materiały na budowę powinny być przewożone odpowiednimi środkami transportu, 

zabezpieczone w sposób zapobiegający uszkodzeniu oraz zgodnie z przepisami BHP i 

ruchu drogowego. 

5 Wykonanie robót 

5.1. Wymagania ogólne 

Wykonawca przedstawi Inżynierowi do akceptacji projekt organizacji i harmonogram 

robót uwzględniający wszystkie warunki, w jakich będą wykonywane roboty instalacyjne. 

5.2. Trasowanie 

Przed przystąpieniem do wykopów rowów kablowych, służby geodezyjne powinny 

dokonać: 

- odszukania trasy istniejących energetycznych linii 15 i 0,4kV, 

- odszukania trasy istniejącego uzbrojenia terenu, 

- trasowania budowanych linii kablowych n.n. oraz sieci uziemień. 

Za zgodą Inżyniera trasowanie linii może wykonać Przedsiębiorstwo Wykonawcze. Trasa 

instalacji elektrycznych powinna przebiegać bezkolizyjnie z innymi instalacjami i 

urządzeniami. Powinna być przejrzysta, prosta i dostępna dla prawidłowej konserwacji. 

Wskazane jest, aby przebiegała w liniach poziomych i pionowych. 

5.3. Montaż konstrukcji wsporczych oraz uchwytów 

Konstrukcje wsporcze i chwyty przewidziane do ułożenia na nich instalacji elektrycznych, 

bez względu na rodzaj instalacji, powinny być zamocowane do podłoża w sposób trwały, 

uwzględniający warunki lokalne i technologiczne, w jakich dana instalacja będzie 

pracować, oraz sam rodzaj instalacji. 

5.4. Przejścia przez ściany i stropy 

Przejścia przez ściany i stropy powinny spełniać następujące wymagania: 

- wszystkie przejścia obwodów instalacji elektrycznych przez ściany, stropy itp 

muszą być chronione przed uszkodzeniami przejścia te należy wykonywać w 

przepustach rurowych 

- przejścia pomiędzy pomieszczeniami o różnych strefach pożarowych powinny 

być wykonywane w sposób ognioszczelny, zapewniający wytrzymałość ogniową 

90min. 

- obwody instalacji elektrycznych przechodzące przez podłogi muszą być 



 

chronione do wysokości bezpiecznej przed przypadkowymi uszkodzeniami, jako 

osłony przed uszkodzeniami mechanicznymi należy stosować rury stalowe, rury z 

tworzyw sztucznych, korytka blaszane itp. 

5.5. Układanie przewodów Wykonanie instalacji p/t wymagać będzie: 

Ułożenia przewodów i zainstalowania osprzętu przed wykonaniem tynkowania. W 

przypadku wykonywania instalacji na istniejących ścianach niezbędne będzie wykucie 

odpowiednich bruzd pod przewody i ślepych wnęk pod osprzęt oraz ich zatynkowanie. 

Przed wykonaniem instalacji jako szczelnej należy: 

przewody i kable uszczelniać w osprzęcie oraz aparatach za pomocą dławików. Średnica 

otworu uszczelniającego pierścienia powinna być dostosowana do średnicy zewnętrznej 

przewodu lub kabla. 

Wykonanie instalacji w korytkach prefabrykowanych wymagać będzie: zamontowania 

konstrukcji wsporczych dla korytek do istniejącego podłoża, ułożenie korytek na 

konstrukcjach wsporczych, ułożenie przewodów w korytkach wraz z założeniem pokryw. 

Wykonanie instalacji w listwach PCW wymagać będzie: zamontowanie listwy PCW na 

ścianie lub stropie za pomocą kołków rozporowych przykręcanych do podłoża, ułożenie 

przewodów w listwie, zamocowanie pokrywy z założeniem pokrywy. 

5.6. Łączenie przewodów 

W instalacjach elektrycznych wnętrzowych łączenia przewodów należy dokonywać w 

sprzęcie i osprzęcie instalacyjnym i w odbiornikach. Nie wolno stosować połączeń 

skręcanych. 

W przypadku, gdy odbiorniki elektryczne mają wyprowadzone fabrycznie na zewnątrz 

przewody, a samo ich podłączenie do instalacji nie zostało opracowane w projekcie, 

sposób podłączenia należy uzgodnić z projektantem lub kompetentnym 

przedstawicielem Inwestora. Przewody muszą być ułożone swobodnie i nie mogą być 

narażone na naciągi dodatkowe naprężenia. Do danego zacisku należy przyłączyć 

przewody o rodzaju wykonania, przekroju i liczbie, dla jakich zacisk ten jest 

przygotowany. W przypadku zastosowania zacisków, do których przewody są 

przyłączone za pomocą oczek, pomiędzy oczkiem a nakrętką oraz pomiędzy oczkami 

powinny znajdować się podkładki metalowe zabezpieczone przed korozją w sposób 

umożliwiający przepływ prądu. Długość odizolowanej żyły przewodu powinna zapewniać 

prawidłowe przyłączenie. 

Zdejmowanie izolacji i oczyszczenie przewodu nie może powodować uszkodzeń 

mechanicznych. 

Końce przewodów miedzianych z żyłami wielodrutowymi (linek) powinny być 

zabezpieczone zaprasowanymi tulejkami lub ocynowane (zaleca się zastosowanie tulejek 

zamiast cynowania). 

5.7. Przyłączenia odbiorników 

Miejsca połączeń żył przewodów z zaciskami odbiorników powinny być dokładnie 

oczyszczone. Samo połączenie musi być wykonane w sposób pewny, pod względem 

elektrycznym i mechanicznym oraz zabezpieczone przed osłabieniem siły docisku, 

korozją itp. Połączenia mogą być wykonane jako sztywne lub elastyczne w zależności od 

konstrukcji odbiornika i warunków technologicznych. Przyłączenia sztywne należy 

wykonywać w rurach sztywnych wprowadzonych bezpośrednio od odbiorników oraz 



 

przewodami kabelkowymi i kablami. 

Połączenia elastyczne stosuje się, gdy odbiorniki narażone są na drgania o dużej 

amplitudzie lub przystosowane są do przesunięcia lub przemieszczeń. 

Połączenia te należy wykonywać: 
- przewodami izolowanymi wielożyłowymi giętkimi lub oponowymi 

5.8. Montaż rozdzielnic 

Rozdzielnice montować we wnękach lub na ścianach w miejscach wskazanych na planie. 

Wnęki będą wykonane w ramach robót murarskich. 

Po zamontowaniu urządzeń należy: 

- zainstalować aparaty zdjęte na czas transportu i dostarczone w oddzielnych 

opakowaniach 

- dokręcić w sposób pewny wszystkie śruby i wkręty w połączeniach elektrycznych i 

mechanicznych 

- założyć osłony zdjęte w czasie montażu 

- podłączyć obwody zewnętrzne 

- podłączyć przewody ochronne 

Wszystkie rozdzielnice o J>60A muszą posiadać układ szyn zbiorczych L1,L2,L3 250A oraz 

szyny N i PE. 

5.9. Montaż połączeń wyrównawczych 

Wykonać połączenia wyrównawcze. 

Przewody wyrównawcze powinny być oznaczone kolorem żółto- zielonym. 

Przewody wyrównawcze należy układać tak aby nie były narażone na naprężenia i 

uszkodzenia. Połączenia z elementami konstrukcyjnymi z wyjątkiem połączeń 

spawanych i połączeń w obudowie nierozbieralnej, np. zatapianych w materiale 

izolacyjnym powinny być dostępne dla kontroli. Wykonać miejscowe połączenia 

wyrównawcze. Jako połączenia wyrównawcze miejscowe mogą być wykorzystywane 

zamocowane na stałe części obce, np. stalowe konstrukcje budowlane. Połączenia 

wyrównawcze wykonać zgodnie z PN-IEC 60364-5-54:1999. 

Do przewodu (szyny) połączeń wyrównawczych należy przyłączyć części metalowe 

konstrukcji i wyposażenia budynku, uziemione przewody oraz wszystkie wprowadzone 

do budynku przewody uziemiające połączone z uziomami sztucznymi i naturalnymi. 

Połączenia i przyłączenia przewodu należy wykonać jako stałe; przerwanie lub 

rozluźnienie tych połączeń nie powinno być możliwe bez użycia narzędzi. Połączenie 

przewodu ze zbrojeniem konstrukcji żelbetowych należy wykonywać przez spawanie. 

Przewody z taśmy stalowej należy łączyć połączeniem spawanym lub nitowanym na 

zakładkę o długości co najmniej 10 cm lub śrubami dociskowymi przez otwory 

wywiercone w obu końcówkach taśmy. Połączenia śrubowe należy wykonywać śrubami 

o średnicy co najmniej 10 mm (gwint M 10) ze stali odpornej na korozję lub 

odpowiednio zabezpieczonych przed korozją. Połączenia śrubowe należy wykonywać w 

taki sposób, aby ponad nakrętkę wystawały co najmniej dwa zwoje gwintu śruby; 

nakrętkę należy odpowiednio mocno dokręcić i zabezpieczyć podkładką sprężystą przed 

samoczynnym rozluźnieniem. Powierzchnie stykowe połączeń śrubowych należy przed 

dokręceniem oczyścić pokryć wazeliną bezkwasową. Połączenia za pomocą złączki 

taśmowej do rur wymagają oczyszczenia miejsca przyłączenia do metalicznego połysku, 
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posmarowania wazeliną bezkwasową, owinięcia taśmą ołowianą i zamontowania 

objemki przyłączeniowej. Połączenie śrubowe złączki śrubowej do rur musi spełniać 

wymagania połączenia śrubowego. Szyna miejscowych połączeń wyrównawczych 

powinna mieć wymiary poprzeczne nie mniejsze niż największy przekrój przyłączonych 

do niej przewodów, być chroniona od korozji i uszkodzeń mechanicznych. W celu 

połączenia przewodów miejscowa szyna połączeń wyrównawczych powinna być 

wyposażona w odpowiednie zaciski śrubowe. Szynę należy umieścić w takim miejscu, 

aby połączenia możliwie były krótkie, a dostęp do szyny nie był utrudniony. 

 
5.11. Próby montażowe 

Po zakończeniu robót należy przeprowadzić próby montażowe obejmujące 

badania i pomiary. Zakres prób montażowych należy uzgodnić z Inwestorem. 

Zakres podstawowych prób obejmuje: 

- pomiar rezystancji izolacji instalacji 

- pomiar rezystancji izolacji odbiorników 

- pomiary pętli zwarciowych 
- pomiary rezystancji uziemień 
- próby funkcjonalne 

6. Kontrola jakości robót 

Sprawdzenie i odbiór robót powinno być wykonane zgodnie z normami. Sprawdzeniu i 

kontroli w czasie wykonywania robót oraz po ich zakończeniu powinno podlegać: 
- zgodność wykonania robót z dokumentacją projektową 

- właściwe podłączenie przewodu fazowego i neutralnego do gniazd załączanie 

punktów świetlnych zgodnie z założonym programem, wykonanie pomiarów rezystancji 

uziemienia, izolacji, pomiarów natężenia oświetlenia w pomieszczeniach biurowych, 

technicznych i ciągach komunikacyjnych, pomiarów skuteczności ochrony 

przeciwporażeniowej z przekazaniem wyników do protokółu odbioru. 

6.1. Kontrola robót zanikających 

Odbiorowi częściowemu podlegają instalacje podtynkowe przed zatynkowaniem oraz 

inne fragmenty instalacji, które będą niewidoczne lub bardzo trudne do sprawdzenia. 

Usterki wykryte powinny być wpisane do dziennika budowy. Brak wpisu należy 

traktować jako stwierdzenie należytego stanu elementów i prawidłowego montażu. 

6.2. Kontrola prawidłowości wykonania instalacji 

Wszystkie instalacje muszą być wykonane zgodnie z wieloarkuszową normą PN- IEC 

60364. 

Prawidłowość wykonania robót instalacji elektrycznych należy potwierdzić 

sprawdzeniami odbiorczymi zgodnie z normą PN-IEC-60364-6-61:2000. 

7. Obmiar robót 

Obmiar robót obejmuje całość instalacji elektroenergetycznych Jednostką obmiarową 

jest: 

- dla rozdzielnic i tablic rozdzielczych 

- dla przewodów i kabli 



 

- dla osprzętu instalacyjnego 

- dla pomiarów i prób 

8. Odbiór robót 

Roboty uznaje się za wykonane zgodnie z dokumentacją projektową, ST i wymaganiami 

Inżyniera, jeżeli wszystkie pomiary i badania dały wyniki pozytywne. 

 
8.1. Rodzaje odbiorów 

- odbiór robót zanikających i ulegających zakryciu 

- odbiór ostateczny 

- odbiór pogwarancyjny 

9. Podstawa płatności 

Podstawę płatności stanowi komplet wykonanych robót i pomiarów po montażowych. 

9.1. Ustalenia ogólne. 

Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności podane są w projekcie umowy. Płatność 

należy przyjmować na podstawie jednostek obmiarowych wg rozdz. 7. Cena 

jednostkowa obejmuje: 

1. Instalacja siłowa 

- ułożenie przewodów i kabli 

- wykonanie bruzd i przebić 

- montaż osprzętu instalacyjnego 

- pomiary i próby 

2. Wewnętrzne linie zasilające 

- ułożenie przewodów i kabli 

- wykonanie bruzd i przebić 

- pomiary i próby 

3. Tablice rozdzielcze 

- prefabrykacja tablic rozdzielczych 

- montaż prefabrykowanych tablic rozdzielczych i rozdzielnic wraz z 

przygotowaniem podłoża 

- pomiary i próby 

4. Instalacja połączeń wyrównawczych 

- montaż przewodów odprowadzających 

- montaż przewodów uziemiających i szyn PE 

- montaż złączy kontrolnych 

- pomiary i próby 

10. Przepisy związane 

10.1. Normy 



 

1. PN-IEC 60364-1:2000 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych - Zakres, 

przedmiot i wymagania podstawowe 

2. PN-IEC 60364-4-41:2000 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych - Ochrona 

dla zapewnienia bezpieczeństwa - Ochrona przeciwporażeniowa 

3. PN-IEC 60364-4-42:1999 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych - Ochrona dla 

zapewnienia bezpieczeństwa - Ochrona przed skutkami oddziaływania cieplnego 

4. PN-IEC 60364-4-43:1999 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych - Ochrona dla 

zapewnienia bezpieczeństwa - Ochrona przed prądem przetężeniowym 

5. PN-IEC 60364-4-45:1999 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych - Ochrona dla 

zapewnienia bezpieczeństwa - Ochrona przed obniżeniem napięcia 

6. PN-IEC 60364-4-46:1999 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych - Ochrona dla 

zapewnienia bezpieczeństwa - Odłączanie izolacyjne i łączenie 

7. PN-IEC 60364-4-47:2001 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych - Ochrona dla 

zapewnienia bezpieczeństwa - Stosowanie środków ochrony dla zapewnienia 

bezpieczeństwa - Postanowienia ogólne 

- środki ochrony przed porażeniem prądem elektrycznym 

8. PN-IEC 60364-4-442:1999 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych - Ochrona dla 

zapewnienia bezpieczeństwa - Ochrona przed przepięciami - Ochrona instalacji niskiego 

napięcia przed przejściowymi przepięciami i uszkodzeniami przy doziemieniach w 

sieciach wysokiego napięcia 

9. PN-IEC 60364-4-443:1999 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych - Ochrona dla 

zapewnienia bezpieczeństwa - Ochrona przed przepięciami - Ochrona przed 

przepięciami atmosferycznymi lub łączeniowymi 

10. PN-IEC 60364-4-473:1999 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych - Ochrona dla 

zapewnienia bezpieczeństwa - Stosowanie środków ochrony zapewniających 

bezpieczeństwo - -środki ochrony przed prądem przetężeniowym 

11. PN-IEC 60364-4-482:1999 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych - Ochrona dla 

zapewnienia bezpieczeństwa - Dobór środków 

ochrony w zależności od wpływów zewnętrznych - Ochrona przeciwpożarowa 

12. PN-IEC 60364-5-51:2000 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych - Dobór i 

montaż wyposażenia elektrycznego - Postanowienia ogólne 

13. PN-IEC 60364-5-52:2002 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych - Dobór i 

montaż wyposażenia elektrycznego - Oprzewodowanie 

14. PN-IEC 60364-5-53:2000 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych - Dobór i 

montaż wyposażenia elektrycznego - Aparatura rozdzielcza i sterownicza

15. PN-IEC 60364-5-54:1999 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych - 

Dobór i montaż wyposażenia elektrycznego - Uziemienia 

i przewody ochronne 

16. PN-IEC 60364-5-523:2001 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych - 

Dobór i montaż wyposażenia elektrycznego - Obciążalność prądowa 

długotrwała przewodów 

17. PN-IEC 60364-6-61:2000 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych - 

Sprawdzanie - Sprawdzanie odbiorcze 

18. PN-IEC 439-3+A1:1997 Rozdzielnice i sterownice niskonapięciowe - 

Wymagania dotyczące niskonapięciowych rozdzielnic i sterownic 

przeznaczonych do instalowania w miejscach dostępnych do użytkowania przez 



 

osoby niewykwalifikowane - Rozdzielnice tablicowe 

19. PN-IEC 664-1:1998 Koordynacja izolacji urządzeń elektrycznych 

w układach niskiego napięcia - Zasady, wymagania i badania 

20. PN-88/E-08501 Urządzenia elektryczne - Tablice i znaki bezpieczeństwa 

21. PN-92/E-08106 Stopnie ochrony zapewniane przez obudowy (Kod IP) 

22. PN-E-08390-11:1993 (PN-93/E-08390/11) - Systemy alarmowe - 

Wymagania ogólne - postanowienia ogólne. 

23. PN-E-08390-12:1993 (PN-93/E-08390/12) - Systemy alarmowe - 

Wymagania ogólne - Zasilacze - parametry funkcjonalne i metody badań. 

24. PN-E-08390-13:1993 (PN-93/E-08390/13) - Systemy alarmowe - 

Wymagania ogólne - Próby środowiskowe. 

25. PN-E-08390-14:1993 (PN-93/E-08390/14) - Systemy alarmowe - 

Wymagania ogólne - Zasady stosowania. 

26. PN-E-08390-51:1993 (PN-93/E-08390/51) - Systemy alarmowe 

- Systemy transmisji alarmu - Ogólne wymagania dotyczące systemów. 

27. PN-E-08390-52:1993 (PN-93/E-08390/52) - Systemy alarmowe 

- Systemy transmisji alarmu - Ogólne wymagania dotyczące urządzeń. 

28. PN-E-08390-54:1993 (PN-93/E-08390/54) - Systemy alarmowe 

- Systemy transmisji alarmu - Systemy transmisji alarmu wykorzystujące 

specjalizowane tory transmisji. 

29. PN-E-08390-55:1993 (PN-93/E-08390/55) - Systemy alarmowe 

- Systemy transmisji alarmu - Systemy transmisji alarmu wykorzystujące 

telefoniczną publiczną sieć komutowaną. 

30. PN-E-08390-56:1993 (PN-93/E-08390/56) - Systemy alarmowe 

- Systemy transmisji alarmu - Systemy łączności akustycznej wykorzystujące 

telefoniczną publiczną sieć komutowaną. 

10.2. Ustawy i rozporządzenia 

1. Dz.U. 00.106.1126 USTAWA z dnia 7 lipca 1994r. Prawo budowlane (tekst 

jednolity) 

2. Dz.U. 93.55.250 USTAWA z dnia 3 kwietnia 1993r. O badaniach  

i certyfikacji. 

3. Dz.U. 01.80.867 ROZPORZĄDZENIE MINISTRA ROZWOJU REGIONALNEGO I 

BUDOWNICTWA z dnia 13 lipca 2001r. w sprawie metod kosztorysowania obiektów i 

robót budowlanych. 

4. Dz.U.01.138.1555 ROZPORZĄDZENIE MINISTRA INFRASTRUKTURY z dnia 19 

listopada 2001r. w sprawie dziennik budowy, montażu i rozbiórki oraz tablicy 

informacyjnej. 

5. Dz.U.00.5.53 ROZPORZĄDZENIE RADY MINISTRÓW z dnia 9 listopada 1999r. 

sprawie wykazu wyrobów wyprodukowanych w Polsce, a także wyrobów 

importowanych do Polski po raz pierwszy, mogących stwarzać zagrożenie albo 

służących ochronie lub ratowaniu życia, zdrowia lub środowiska, podlegających 

obowiązkowi certyfikacji na znak bezpieczeństwa i oznaczania tym znakiem, oraz 



 

wyrobów podlegających obowiązkowi wystawiania przez producenta deklaracji 

zgodności. 

6. Ustawa o drogach publicznych z dn. 21.03.1985 r. Dz. Ustaw nr 14 z dn. 15.04.1985 

r. 


